

湘西州致力民族医药传承发展创新

本报讯 (通讯员 田晓辉 向晨 黄馨怡) 近日,湘西土家族苗族自治州民族中医院与湖南弗兰德公司签署湘西特色中医药海外推广战略合作框架协议,将土家医苗医专长绝技运用到湖湘(柬埔寨)中医药中心,开展技术培训和远程诊疗合作。这标志着湘西州民族医药首次走向海外。

长期以来,以土家族苗族为主体的湘西各族人民,在同疾病作斗争的实践中,总结出了神奇的民族医药。她们不仅把祖先留下的民族医药宝贵财富继承、利用好,并不断深挖内涵、传承创新、培养人才、发扬光大,致力书写湘西州民族医药事业发展的绚丽篇章。

坚持立法夯基 在全国率先颁布《土家医药苗医药保护条例》,设立发展专项,出台《土家医药苗医药保护条例实施细则》,确定9月21日为湘西州土家医药苗医药宣传日,设立土家医苗医核心保护区,在全省率先开展土家医药苗医药从业人员资格考核,组织民族医药从业人员参加确有专长医师资格考核,民族医执业准

入实现了“零的突破”,民族医药人员从业做到有章可循、有法可依。全州现有市州级以上传统医药类非遗项目14项38个单位,441家医疗机构开设中医民族医诊疗业务,以土家医苗医为主的民族医药从业人员达3000多名。

着力内涵提升 创建中国(土家)医药标准研究推广基地、国家中药现代化技术中心(土家)医药分中心,打造国家级研究平台,整理出版民族医药专著40余部,承接科技计划项目60余项,取得成果30余项,以湘西州民族中医院等为引领,县级民族中医院为支撑,积极打造民族医名医工作室。在全州社区卫生服务中心和建制乡镇卫生院全面建立“中医馆”、村卫生室设立“中医角”,规范和鼓励中医民族医诊所创办,实现了中医药民族医药服务网格的完善、服务载体的健全、服务体系的优化与服务能力的提升。湘西州民族中医院成功创建为国家重点民族医医院、国家重点地市级中医医院。

突出技术标准 主导制定国家团体标准53项,总结优化“土家

医风湿痹症雷火神针疗法”、“刘氏小儿推拿手法”、“砖火疗法”、“苗医腰痛正骨法”等6项省级专长绝技的技术规范,其特色诊疗技法被推广至省外,其它96项中医诊疗技术临床广泛运用,治疗慢性结肠炎等40多个常见病效果显著;建成中医民族医国家级重点专科3个、省级重点专科14个,特别是脾胃病、肝病、推拿专科,费用低、疗效好,服务湘鄂渝黔边区500多万人,深受患者好评。

注重创新创业 全州建立中药材种植合作社100多家,种植道地特色药材品种近60种,种植面积超过40万亩,3个品种获农产品国家地理标志,卷当百合、朱砂等在全国市场占有率达到50%。原创药品“复方桐叶烧伤油”获湖南省科技进步奖;妇炎康片、肠康片成为国家中药二级保护品种。湖南湘泉药业股份有限公司、湖南恒龙中药材股份有限公司、湖南双沐药业有限公司成长为新三板挂牌企业,湘西宏成制药有限责任公司等15家企业被认定为湖南省农业产业化龙头企业。

为村民义诊

近日,在《中华人民共和国中医药法》实施七周年之际,由怀化市新晃侗族自治县中医医院社区卫生服务部负责人及湖南省基层名中医冯向阳带队,医院国医堂、内科、外科、儿科的医务人员来到林冲卫生院,为当地村民义诊。

通讯员 杨金松 谢春阳
摄影报道



感冒症状变重症,13岁女孩突发这个凶险病

本报讯 (通讯员 刘亚玲 周逢丽) 发热、咳嗽、头晕,症状就像感冒,2天后情况急转直下,出现右眼复视、吐词不清、不会走路,进而意识障碍……近日,浏阳市人民医院多学科团队,陪13岁的彤彤(化名)打赢了一场生命保卫战。

一个月前,彤彤在家突然出现发热、咳嗽、头晕等情况,一开始,家人以为孩子只是普通感冒。

没想到在当地卫生院住院当晚,彤彤突然吐词不清,不会走路,出现了嗜睡、肢体无力的情况。

当地医院立即派救护车将彤彤送到了浏阳市人民医院儿科门诊。

“起病急,病情凶险,必须尽快找出病因,积极治疗。”接诊医

生快速评估病情后,将彤彤护送至儿童重症监护室进一步治疗。

当晚,儿童重症监护室团队紧急为彤彤实施了腰穿、抗体检测、宏基因检测等。检测显示其中免疫脑炎抗体呈阳性,结合彤彤特征性的临床表现以及头部磁共振异常结果,考虑免疫相关性脑炎。

如果意识障碍和肌力减退进一步加重,孩子随时可能陷入昏迷、呼吸困难甚至猝死等险情。

如何脱险?团队在为彤彤进行抑制免疫、控制精神状态、监测生命体征等对症治疗时,申请了全院多学科会诊,举全院之力,为彤彤的生命安全护航。内分泌代谢科、神经内科、感染科、影像科、药剂科、儿科重症监护室、儿科病房等学科专家一一发表专

业领域见解,并商讨出了最佳的治疗方案。

经过4天的治疗,彤彤病情逐渐好转,意识转清,能准确对话后,转入儿科病房继续下一步治疗。

“孩子会不会有肢体和智力方面的遗留问题呢?”看着孩子精神状态不好,还不能走路,家属很担忧。

儿科病房接过治疗重任后,针对彤彤的病情需求,对症用药,安排进行康复训练,促进肌力恢复。

最终,通过医务团队的精心治疗和护理,加上彤彤坚强的毅力,从刚开始不会走路,慢慢到能挪动双腿,再到抬腿,经过半个月的治疗,彤彤终于能走路了,精神状态也恢复到了以往的状态。

市州连线

汛期家中“健教课”

“陈大爷,您在床上躺好,把手伸给我,给您测量血压。等一下再给您测试血糖。”

“好的,谢谢刘院长和彭医生!”

7月1日清晨,衡阳市祁东县风石堰镇卫生院党支部书记李海龙、院长刘扬组织16名党员志愿者、医务工作者,来到距离医院10公里的山区花屋村,开展“防汛防疫防暑健康行”主题党日活动,为148名山村65岁以上老人,开展免费健康服务检查和“三防”健康宣教,在每个人检查完毕后,赠送早餐和“三减三健”纪念品。

活动过程中,签约乡村医生彭晓林发现2组83岁的陈玖生、77岁的彭才英夫妇不能到达现场,像往常一样,彭晓林与院长、书记一道,继续上门服务。

原来,多日连绵阴雨,导致山村出现汛情,进入汛期。年事已高、双目失明的陈玖生,并患有高血压病,妻子患有高血压、糖尿病,3个女儿嫁在外地,暂无亲人在身边,这让镇卫生院和乡村医生放心不下。这天上午,刘扬、李海龙、彭晓林冒着大雨,步行一段山路,来到陈玖生、彭才英夫妇家,为他们进行血糖、血压、心电图、B超等项目检查,赠送降血糖、血压的药。

“这是降血压的药,叫苯磺酸氨氯地平片,一天吃一次,一次只能吃一片。陈大爷,您要听清楚,记清楚,别弄错了。”

“这是降血糖的药,叫二甲双胍,早晚各服一粒;这是格列吡嗪片,每天只吃一粒。彭奶奶,您要记住,千万莫搞混了。”

检查结束后,刘扬、彭晓林分别来到躺在床上的陈玖生面前,把彭才英拉到床边,先后3次进行医嘱,生怕他们记不住。

李海龙还拉着彭才英的手,来到他们家厨房左右看看,对她说:“暴雨洪涝会带来疾病传播,要注意防范,如果你们身体不适,到村卫生室或打电话给我们。这段期间,你们要注意安全饮水,水缸、水桶要定期清洗清洁,以防污染;不要直接喝泉水和井水,要烧开了再喝。”彭才英不时地点头道谢。

7月1日下午,风石堰镇卫生院这群党员志愿者,会同村干部,兵分六路,斗雨迎风,跋山涉水,分别到全村20多个村民小组,开展暴雨洪灾“防疫指南”健康宣教,赠阅510多份宣教品,为16个身体不适上午不便来到活动现场的群众开展上门体验服务,还发放相关药品。

通讯员 何晓晓